

# 眾聖徒

第十四卷 第三期 一九九七年九月 (總33期)

## 目錄

特會信息	耶羅波安的罪(二) .....	1
亨城查經聚會	希伯來書(九) .....	14
讀經心得	逃難中的大衛 .....	26
同工交通	愛與恨的選擇 .....	28
海隅書簡	聖誕樹 .....	32
編後記	.....	封底裏

### 特會信息

#### 耶羅波安的罪(二)

## 神人與老先知

讀經

王上十三章

### 疑竇

這一段聖經，許多人為這位向耶羅波安發出警告的神僕叫屈，這樣一位忠心的僕人，竟然因著吃飯的問題而喪生！更不值得的，是因為他竟然因受騙而失敗，而更沒有料到騙他的，又是一位老先知！叫人不解的，是這位老先知，不知道是因何起了心意，要去試探這位神人，而試探「成功」之後，神還用他傳話，宣佈神人的噩運。這是怎麼一回事呢？更有甚者，等到神人死了，老先知還為他哀哭，這不是假惺惺嗎？總之，有太多地方叫人不明白的；這究竟是怎麼一回事呢？

### 神人與他的托負

首先，讓我們從最基本處開始來談談這位「神人」。誰是神人呢？神人就是與神同在的人。有些人，聖經用「神人」稱呼他，例如：撒母耳，人們稱他為神人。神人不單是憑一時的靈感托付替神說話。「神人」說出他的品格、他的生命。神人這個名詞比先知要更好。我們知道有能力為神做工的人很多；但是他的生命能被神認可，在他身上有神同在的記號，而被人看為是神人，這樣的人不多。他的特點並不在他有多大的能力，他最大的記號是與神同在。

今天我們講的這位神人，受了神的託付從猶太來到伯特利，在伯特利有耶羅波安所造的牛犢。我們知道耶羅波安造了兩個牛犢，一個放在但，一個

放在伯特利。

上一回，我們就著耶羅波安的罪，曾經有一點點的說明，到底這牛犢有什麼實質的意義。單就著這件事本身，不問動機，耶羅波安不肯到神所設立的壇（在耶路撒冷），去獻祭燒香；而在自己設立的壇上燒香獻祭，這已經是違背神的原則，違背神的誠命了。神人奉命向他去說預言，當他正在壇上燒香的時候，這位神人奉耶和華的命令向壇呼叫，他並不直接向耶羅波安說話，而對壇說話。

## 神主權的干預

各位弟兄姐妹，許多時候，在聖經裏面，神對那些沒有生命的、物質的東西說話。神對它們說話並不是它們真的、有生命，並不表示它們能聽見神對他說的話，或藉人對他說的話。這個舉動只是讓人知道，神在一切事情上掌管，沒有人為的因素。因為人聽到神的話，可以有反應、有動作，如果神人對某人說：「你去把壇拆毀」，他可以去拆毀。這樣一來，到底是人做的事，或神做的事，反而不清楚了。

在這裏神人對壇直接呼叫。當然，壇不可能自

他的旨意完全可靠。神爲了證明祂在每一件事上完全掌權，祂連約西亞的名字都告訴了我們。

神人說：「耶和華如此說：大衛家必生一個兒子名叫約西亞，他必將邱壇的祭司，就是在你上面燒香的殺在你上面，人的骨頭也必燒在你上面。」這些話我們以後在列王記下廿三章中可以看出它怎樣實現。當日神人說出了一個預兆。神人做的工作有幾方面：第一是，帶來清楚的信息，第二是設下預兆。這樣清楚的信息是爲了指出耶羅波安所犯的罪；這個壇神要拆毀，怎麼拆毀呢？是藉著約西亞的手。壇自己沒有辦法，但神會用約西亞的手來拆毀。當時他對著壇說話，把這件事宣佈出來，是一件很稀奇的事。怎麼會來了一位神人；對著一個沒有生命的壇說話？所以就有人把它記下來。今天我才會讀到這樣的經文：「當日神人設個預兆說：這壇必破裂，壇上的灰必傾撒，這是耶和華說的預兆。」

## 兩次應驗的原則

你知道，在舊約中神讓我們看見先知行事之原則，他的話總有兩方面應驗，一個是近處應驗，一

己主動去做一件事、說一句話，所以在聖經裏神對物質的東西說話時，特別表明了神在一切的事上有絕對的主權。在新約聖經裏我們也見到這樣的例子。施洗約翰說：「我告訴你們，神能從這些石頭中給亞伯拉罕興起子孫來。」耶穌基督進耶路撒冷時候，門徒們起來讚美。法利賽人很不高興，主說：「若是他們閉口不說，這些石頭必要呼叫起來。」這就充分說明了在神的主權中，連那些沒有生命的東西都會被神控制管理。

## 長遠的預言

在這兒我們看見神人奉耶和華的命令向壇呼叫說：「壇啊！壇啊！耶和華如此說，大衛家必生一個兒子名叫約西亞……」。弟兄姐妹，在聖經中很少有這樣的事，就是在預言中，把將來要做這事之人的名字說出來。如果我記得不錯，這種情形在聖經中僅僅出現過兩次，一次是古列王，而這件事關乎整個聖城的恢復重建。古列王的名字在以賽亞書中提到，另外一個名字就是這裡的約西亞。神並不需要把每一件事的本末都告訴我們，只是在這兩件事上神把這兩個關鍵人物都告訴我們，爲了證明

個是遠處應驗。在可以從近處應驗的事上來證明先知所說遠處應驗的事。因爲遠處應驗的事要經過好幾十年，甚至好幾百年，當時沒有人知道這件事會不會應驗。以後有沒有應驗誰會知道呢？連說話的本人也不會看見。但是這類的事是爲了警惕神的兒女，叫人敬畏而遵守。爲什麼神要用兩個兆頭呢？因爲有些先知憑著本心說話，並不是神的啓示。他們講到若干年後要發生的事，到底我們要不要信呢？這就是神爲什麼用個近處兆頭證明遠處的事情。

其實，我們今天相信神的話也是一樣，主告訴我們他有一天必再來。我們相信。但是爲什麼呢？因爲主所說「復活」的事已經應驗了。說「復活」這件事的神的兒子，就是說「他要再來」的神的兒子，是同樣的一位。各位弟兄姐妹，你們看見這個原則沒有？並不是每一位奉耶和華的名說話、每一位先知說的話都要聽、都要接受。有些人假冒神的名說話，我們怎麼知道？今天好多的弟兄們太過熱心、太過放縱了，他們熱心到一個地步，有一點感動，他就說出許多預言，到底這些預言能不能應驗呢？不曉得。如果他說很遠很遠的事，他說對說錯根本沒有關係，因爲人不能分辨。倒是他說近處的事應驗了，人們就會相信他，因爲有「可能」，（

我說「可能」——非常有可能是從神接受來的命令。弟兄姐妹們，我們看見現實的狀況是：近處的預言很少實現，所以那些人說到遠處的預言我們也不必問了。

預言錯誤，最有名的例子：有個名字叫威廉泰勒的，忽然預言在一八四三年耶穌基督要回來。但是很顯然祂沒有來，可見泰勒不是真先知，於是他們就修改他說的話，重算主來的日子；修改他的話不成，就解釋他的話，說在一八四四年十月廿二日耶穌其實是來了，祂已進入了天上的至聖所，只是你們沒有看見而已。

弟兄姐妹們，你們看，人如果照本心隨便說話時他的話便毫無價值。但是在這裏，這位神人有兩個兆頭，近的兆頭實現了。就要證明遠的兆頭必定能實現。這是神做事的原則，這也是我們今天讀聖經所以有信心的原因。將來有審判，一定就有審判；主說他要再來，一定會再來。所以主說要潔淨，他的子民一定要潔淨。這就是我們有信心而生活潔淨的原因，因為神的話要應驗。

## 耶羅波安的手

妻子不知道。過了三小時又來了。還是同樣的一句話，欺哄會眾，欺哄聖靈。彼得說：「埋葬你丈夫之人的腳已到了門口，他們也要把你抬出去。」婦人立刻仆倒在彼得腳前斷了氣。這不是彼得的能力，這是神的能力。

舊約中神人摩西在那裏宣告一件事情，大坍、亞比蘭起來反抗，結果地開了口，把他們吞滅了。神的兒女竟然這麼荒唐，他們竟然說摩西、亞倫殺害了神的子民，好大的罪名啊！摩西和亞倫沒有別的辦法，他們伏在神的面前。但是弟兄姐妹們，我們知道，這是神做工的証據，不是人，不是摩西有什麼能力，有什麼了不起，而是神做了一件超然的事。

同樣在這裏，耶羅波安的手伸出去不能彎回來。你說這是從前舊約時代才發生的事情。你說這是從前的聖經裏才發生的事情。其實每當聖靈做工時，大復興的時候，有許多神蹟奇事發生。我記得當我年青時讀過一本書，叫「印尼大復興」那裏就記載了一件事情，寫這本書的作者叫 Mel-Tarr。他本人如今還活著而且住在加州。那本書裏就記載了一件事：當「印尼大復興」的時候，當地的許多回教徒非常反對，甚至有一次一位回教徒拿著槍威脅

弟兄姐妹，神人說了這個兆頭後，把一個信息帶給了耶羅波安。結果怎麼呢？耶羅波安剛剛做王，他也是一個心腸非常剛硬的人。你不要以為耶羅波安從羅波安手下分出來，他就是個比較柔軟的人。不一定。羅波安固然剛硬，耶羅波安比他還硬。

在這裏我們看見：「耶羅波安王聽見神人向伯特利的壇所呼叫的話，就從壇上伸手說：拿住他吧！——他是君王，正在燒香，聽見神人說這些話，他就伸出手命令他的軍兵。他有威嚴、有能力，他就伸出他那君王的手發出他的命令；而這位神人，手無縛雞之力，他不是凶多吉少了嗎？但是你看見神做了一件事。當他剛說完『拿住他吧！』——王向神人所伸的手就枯乾了，不能彎回，壇也破裂了，壇上的灰傾撒了，正如神人奉耶和華的命所設的預兆。」他一伸手，手僵掉了，他知道不對了。這是一件很稀奇的事。這是神的能力，這是神的作為。這並不是神人預備做的事，因他只說壇要破裂、灰要傾撒。

弟兄姐妹們，在新約中我們也看見使徒們常常遇見這樣的事，那兩個人來欺哄聖靈。亞拿尼亞和撒非喇。彼得說了一句話：「你不是欺哄人，乃是欺哄神了。」神就做工，亞拿尼亞倒下來了，他的

一位傳道人，不許他在城裏傳福音。可是當那個人拿出槍來的時候，他的手就變僵硬了，他的手收不回来了。作者講到這件事情，顯然這本書寫在這兒，許多當時親眼目睹的人都還在，都可以證明這件事。我不是標榜神蹟奇事。我只是說神做工的時候，他所能事情能力，不是我們所能想像的。

## 轉彎與求恩

耶羅波安的手不能收回來，結果他轉彎的很快，他馬上對神人說：「請你為我禱告，求耶和華你神的恩典，使我的手復原。」弟兄姐妹們，許多時候，人在矮簷下就自然的低頭了，但是我們要看這個悔改是真的悔改還是假的悔改。在這兒我們看見耶羅波安求神人禱告，讓他的手復原。他知道他得罪了神。他知道他的手若復原是出於神的恩典。弟兄姐妹們，耶羅波安王倘且有這個想法，認識神的恩典，而我們信主的人，常常不認識神的恩典，覺得許多事是理所當然的。今天耶穌基督赦免我們的罪是出於他的恩典。當然十字架也是一個約，當神看見耶穌基督的十字架就「不得不」赦免我們。但這仍然是恩典的約。在這個赦罪的條件下，人沒有

一點的好處，人沒有一點點的「配」，人沒有一點點值得赦免的地方，所以這是恩典的約。

耶羅波安求神的恩典，「於是神人禱告耶和華，王的手就復原了，仍如尋常一樣。」這裡轉彎得很有意思。王就對神人說：「請你同我回去吃飯、加添心力，我也必給你賞賜。」前一句話我想是個禮貌。猶太人和中國人一樣很喜歡請人吃飯。在舊約中我們常常看見許多過路的人他們沒有地方過夜，在路上遇見盜賊的危險，當地就有人接納這些路人請他們到家裏過夜，這是件好事啊！在這兒耶羅波安也要接納神人到他家裏吃飯、加添心力。也許他心存感激。他心存感恩之後就說：「我要給你賞賜。」這句話一說就不好了，為什麼呢？因為在這兒，君王的架子就出來了。他前面才說是神的恩典，現在他又要向神人報恩。

當然這也可以試驗這位神人是不是位真正事奉神的人。有很多人說他是事奉神，但是他心裏面卻在有利可圖的時候圖了利益。這個利益不見得要自己去圖謀，當別人送上來的時候他分青紅皂白就收下來了。以利沙就碰見這樣的事。他醫治乃縵的時候，乃縵帶了許多衣服、許多銀子送給他，以利沙不收，他說：這不是收你錢的時候。但是他的僕

人基哈西就心裡想：我的主人有這麼好的機會不要，我就指著耶和華起誓說：「我一定要追上他，跟他要一些衣服。」他貪心，竟然還指著耶和華起誓！他回來的時候，以利沙傷痛的說：「你走的時候，我的心豈沒有去呢？這豈是受銀子、衣裳、買橄欖園、葡萄園、牛、羊、僕婢的時候呢？因此乃縵的大痲瘋必沾染你……」。

## 神人盡忠

弟兄姐妹們，這位神人很知道這些原則：絕對不能利用神的恩賜求得自己的利益，更不能用神給的能力、神給的恩典，叫人把好處放在自己身上。所以神人不肯跟耶羅波安回去。雖然耶羅波安說：「請你同我回去吃飯、加添心力，我也必給你賞賜。」神人對王說：「你就是把你的宮一半給我，我也不跟你進去，也不在這地方吃飯、喝水。」這裏你可以說是好話，你也可以說是洩底的話。因為他提到宮的一半，或者這就是他的「標價」，這是他所能看得見最大的賞賜了。

他的心就是宮的一半那麼大，好在耶羅波安沒有給。底下他接著說：「因為耶和華的話囑咐我，

不可在伯特利吃飯、喝水，也不可從你去的原路回來。」神給他清楚的命令。

弟兄姐妹，這件事發展到這裡很好；這位神人盡忠在神的面前一點也沒有違反神的命令。大家記不得當耶穌基督降生的時候，東方來了幾位博士，到了希律那裏，他們向文士打聽基督降生在何處。他們受星的引導到了耶路撒冷，他們問了文士，文士告訴他們，基督當降生在猶太地的伯利恆。他們去了以後，在聖經中特別記載，博士們在夢中得了啓示，要他們從別的路回去。他們沒有回去報告希律王。當然這兒有類似的情形，為什麼神要他不走原路，因為走原路回去一路會發生許多事情：關於他怎麼在伯特利的壇那裏指著壇所說的話應驗了，壇上的灰傾撒了，會變成很大的新聞。這位先知、這位神人，會得著很多的尊榮，很多人會擁戴他，很多人會來跟隨他，妨礙了他在神面前單純事奉的心，當然跟著而來的是，許多試探和攻擊。

## 無端生事的老先知

在這裏神人雖然沒有從原路回去，一樣還是受到試探。在這兒我不知怎麼解釋；大家接著讀下面

的話就知道了。「有一位老先知住在伯特利，他的兒子們來將神人當日在伯特利所行的一切事和向王所說的話都告訴了父親。父親問他們說，神人從那條路去了呢？兒子們就告訴他，原來他們看見那從猶太來的神人所去的路。老先知就吩咐他的兒子們說，你們為我備驢，他就騎上去追趕神人，遇見他坐在橡樹底下，就問他說，你是從猶太來的神人不是，他說是。」

我很奇怪這位老先知從那裏冒出來的，算算時間也許是撒母耳先知學校留下來的老童生、老學徒，因為這經過大衛、經過所羅門兩代作王，可能是經過撒母耳先知學校傳下來的先知；有幾代卻不太清楚。無論如何，這位被人稱為老先知的人有一點特別。神沒有對老先知說話，而差遣從猶太來的神人去向耶羅波安報信，並沒有就近打發這位老先知去。有人說他屬靈光景不好失敗了，所以神不對這位老先知說話；有人說，這位老先知已經老了，沒有用了，過了輝煌時候。不管如何，這位老先知卻做了一件古怪的事，他去追趕神人。

他為什麼這麼做，我們不知道，從好的一方面來講，也許他試試看，這位神人是真的還是假的，我們也不知道。老先知說：「請你同我回家吃飯

。神人說，我不可同你回去，進你的家，也不可以在這裡同你吃飯、喝水，因為耶和華的話囑咐我說：在那裏不可吃飯、喝水，也不可從你去的原路回來。」

到此為止，這位神人還是持守著當初神給他的命令，神給他的命令是：不要在伯特利吃飯、喝水，不要從原路回去。走過的路不要再回去了。屬靈的事常常這樣：走過的路不要再回去了。我們已經離開了世界，就應當在基督裏向前直奔。神的兒女就是這樣「奇妙」，他一方面脫離了世界，世界在背後，而心卻常常回頭看。主耶穌說：「手扶著聲向後看的，不配進神的國。」就是這個道理。

這位神人想想：也許有所不同啊！這個老先知好像跟那個耶羅波安不一樣；並且這個老先知怎麼說，他說：「有天使奉耶和華的命對我說你去把他帶回你的家，叫他吃飯、喝水。」這都是老先知誑哄他的。的確，他真糟糕啊！我們想想看，這位老先知，一位事奉主的人，他居然能說假話。這個事奉主的人，可靠的程度相當值得懷疑。

## 放鬆

很多讀聖經的人對於這位老先知的做爲都認爲不可原諒。我起先也覺得這位老先知很可惡。但是，這位神人也有他的軟弱地方。「神人同老先知回去，在他家吃飯、喝水。」我們沒有看他在那兒禱告，問問看神是不是要他回去。當神的話語兩面抵觸時，至少他要禱告一下，看看那一個是對的；所以神人也有他軟弱的地方。也許在橡樹底下他做完了神的工，他又餓又累。各位弟兄姐妹，最危險的就是做完了神的工，放鬆了。今天我們出去探訪，把人帶來信主得救了，很高興；回家就放鬆了。當我們剛剛去幫助弟兄姐妹解決了他們生活上的一些難處，心裡很感謝，很滿意的時候，就放鬆了。剛剛我們讀完聖經覺得蠻好，主與我同在，一放鬆就給仇敵留下可乘之機。常常是這樣。

二人坐席的時候耶和華的話臨到那帶神人回來的先知。他就對那從猶大來的神人說，耶和華如此說，你既違背耶和華的話，不遵守耶和華你神的命令，反倒回來在耶和華禁止你吃飯、喝水的地方，吃了喝了，因此你的屍身不得入你列祖的墳墓。一很明顯的這位猶大來的神人是失敗的，他沒有忠於神對他所說的話。很顯然，他是失敗了；但是教人稀奇的是，神竟然藉著這位老先知傳話，就是用

話誑哄他的那位老先知，就是欺騙他，自己參與裡面，使神人失敗的老先知，神竟然用這句話臨到他身上！我們不能明白！弟兄姐妹們，如果我們在這兒研究，那一個是好人，那一個是壞人，就愈研究愈糊塗了。

我告訴各位，人都是軟弱的，但是神在這個時候暫時用這位老先知，是爲了一個更重要的命令。我們要這樣講：神所顧念的，實在是他的信實及話語的可靠。在這樣原則底下，人的失敗不能叫神的旨意暗昧不明。

## 神話語的信實

各位弟兄姐妹，如果神的話不臨到這位老先知，會有什麼結果？人會認爲神的話語總是法外施恩。你看到沒有？這位神人，他在壇那裏，那麼榮耀，爲神作了見證，而神的能力與他同在。證明他是出於神的。他所說的話證明將來必定應驗，連耶羅波安王都有一點似乎要悔改！但是他竟然回到了伯特利在那兒吃飯、喝水，而沒有禍害出現！那麼人就會因爲在這位神人身上看見的事情，模糊不清，因而絆跌。所以現在，在這裏衆人都得看見公開的事。這裏神的話語，神的判斷，必須藉著某人臨到

這位神人身上。在那裏神所能用的就是這位老先知。我不知道這頓飯吃到後來有什麼樣的感覺，還有沒有味道。不知道他們的對話是怎樣結束的。我不清楚！總之，「吃喝完了，老先知爲所帶回來的先知備驢，他就去了。在路上有個獅子遇見他，將他咬死，屍身倒在路上，驢站在屍身旁邊，獅子也站在屍身旁邊。」很稀奇，這位神人的死，是獅子把他咬死的。

我常常在想：怎麼會有那麼多獅子啊！中東地那裏不曉得以色列有多少獅子啊！大家讀士師記、參孫力搏壯獅，他把獅子殺了撕裂了，在牠腹中有蜜蜂去做蜂房，而且出了蜜，所以參孫出了一個謎語，他說：「吃的從吃者出來，甜的從強者出來。」在詩篇三十四篇也提到：「少壯獅子還缺食忍飢。」所以猶太地以色列人確實見到獅子。但總也不會那麼多！就在這個時候，獅子把他咬死了；而且咬死了也沒吃他的肉。旁邊還有條驢，也不是獅子太餓去把驢咬死了。沒有！好像獅子和驢在這兒等著讓人來看一樣。

有時候神要做的事，連那無知的畜類比我們還要清楚。一隻獅子、一隻驢站在旁邊，還不是很稀

奇的事嗎？還沒到千禧年國度呢！獅子跟驢居然可以平安相處，真是稀奇的事。這是爲了叫人看見神人的死是特別的。有人經過看見屍身倒在路旁，就把這個消息帶到城裏，到了老先知所住的城，講這個消息。

我不曉得怎麼說，也許神的話臨到老先知之後，他在靈裏開始對神的話重新有警覺。他也許從這件事之後非常注意神所做的事，並在他弟兄神人身上所有的發展。所以他一聽到這件事之後，他立刻知道要發生的事，他也就立刻警惕。他開始叫兒子備驢去看那個神人，他看見的果然和他所聽見的一樣。

## 信心的見證

接下來看二十九節：「老先知就把神人的屍身默在驢上，帶回自己的城裏，要哀哭他，葬埋他，就把他的屍身葬在自己的墳墓裏，哀哭他說，哀哉我兄啊！安葬之後，老先知對他的兒子們說，我死了你們要葬我在神人的墳墓裏，使我的屍骨靠近他的屍骨。」這是什麼意思？弟兄姐妹們，很稀奇的，這位奉神的命令從猶大到伯特利來說預言的先知，真正認識他的還是這位老先知；他真正知道他的

們將來做老太爺就很好了，因爲我信主啊！」是，願神祝福你！

但是我已說過，舊約裏的祝福和新約裏不一樣。我們讀馬太福音豈不是白讀了！馬太福音登山寶訓中說：「爲義受逼迫的人有福了。」我們沒有這個經歷，也不要這個經歷，所以根本談不上爲主殉道。

## 為道捨命

這一位神人爲了自己的話，神嚴厲的對待他。神把祂的話放在我們口中，將來神就照祂的話來對待我們。所以十字架的工作在信主的人身上，每一個人都不同的，是照他生命度量所量取。而真正事奉主的人，真正愛神的人，竟像這個神人一樣，你說他可惜不可惜啊？不！這個叫「雖至於死，也不愛惜自己的性命啊！」雖然這個死不是他自己選擇的；而且他有軟弱、他有失敗！在我們的失敗中，神的話仍然站住。這個話很難解釋。

在這個神人身上我們看見一個特別的現象，這個死太離奇了；而且這個死证明了神的話語不改變。你看老先知舉動也很離奇啊！他去哀哭，他去安葬，他說：「哀哉，我兄啊！」爲什麼他要把自己

身份，他所說的都要應驗。我們不能解釋爲什麼有這樣奇怪的事情；但這位神人可以說是爲了神的話語殉道的。他身上帶了一個使命，因爲這個使命，他從猶大到伯特利，把這個使命說了。爲了這個使命有殉道的必要。「見証」原文與「殉道」是一個字。

弟兄姐妹們：我們傳福音不也是這樣嗎？我們身上帶著一個印記，十字架的印記。當我們傳揚耶穌基督救恩的時候，我們也須要見証。我們傳揚的基督到什麼程度，你就要爲你說的話捨命。既然你說耶穌基督是你的主，你怎麼可以把神所分別出來的時間用在別的事情上？你既然說你是神的兒女，你怎麼可以沒有耶穌基督的表現？既然你說你是一個事奉神的人，你怎麼可以事奉瑪門、事奉金錢？你的心怎麼還可以在世界上面？當然，更重要的是能爲了真理的緣故要肯殉道。今天，若連受苦的心志都沒有，怎麼可能有機會爲主殉道？

我就知道許多弟兄姐妹一點也不隱瞞，一點也不諱言說：「我不願意受苦。我信耶穌是不受受苦的道路，信主就好了。我的兒女也聽話，將來嫁的丈夫、娶的媳婦都和和睦睦，他們的家都平安，我

葬在神人旁邊？他告訴他的兒子們：「因爲他奉耶和華的命，指著伯特利的壇及撒瑪利亞各城有邱壇之殿所說的話，必定應驗。」耶羅波安的神一定要清理，將來一定有一個叫約西亞的要來清理耶羅波安罪！」

## 雙重的見證

弟兄姐妹們，你們看見沒有，這裏雙重證明神的預言。聖經裏告訴我們，兩個人的見証是真的；一個人的見証尚不可靠，兩個人的見証是真的。弟兄姐妹，我說過，這章聖經會引起很多問題；的確，我也有很多問題，那麼是不是我們也可以像老先知這樣誑哄人呢？我不相信聖經裏有這樣的教訓。這裏正好說明兩種情形，這個神人先剛強後軟弱，這個老先知先軟弱後剛強。都一樣軟弱，都一樣剛強，軟弱是我們天然的生命，剛強是神的恩典。在我們或軟弱或剛強的時候，都一樣要見証神的榮耀。或生、或死，總是神的人，總是屬於主；在我們身上有耶穌基督的印記。我們雖然軟弱，但靠主則剛強。保羅的話更好：「我雖然被網綁，神的道不被網綁。」

弟兄姐妹，這不是稱許我們的軟弱，而是說在我們的軟弱中間，看見神的話語的可靠性，不是我們的可靠性。因為有一天，神的話在約西亞身上要應驗。對耶羅波安的罪，神一定要清除。爲了神的話做見證的兩個人各有他們的軟弱。弟兄姐妹們，神甚至不給他們名字，爲什麼？一面是遮蓋他們，一面要我們看見神的旨意而不是人。這真是很難！很難！因爲照正常情形，屬靈的人背負神的旨意和計劃；所以，聖經裏記載了大衛的名字。因爲大衛是個愛神的人，神把他的見証託付在大衛身上。人不是用新做的牛車來載「約櫃」，是要用利未人，要祭司來扛「約櫃」。人應該和他的見証是相合的。事奉主的人應當和耶穌基督的見証，並和主的旨意是相合的。但是有些時候，我們軟弱、我們失敗的時候，我們必須承認我們的軟弱；而神的旨意不改變，神所說話都要應驗。整本聖經、神的話都要應驗。

## 讀經與明白

弟兄姐妹們！我們讀這段聖經時，雖然問題很多可是應用的機會也很多。

道這裡至少有兩個人做見證，「以死殉道」證明神的話語可靠。這裡我沒有看見這個神人抵擋神的話語，他明明看見自己錯了；但他的生命至少在神使用他的時候爲神放光。他的預言記錄下來了。

## 結語

弟兄姐妹們，今天說到神的權柄；神能越過我們的軟弱。不過，我們要有一個尊重神話語的心。你看這位老先知，當他知道神的話語必要應驗的時候，他把他的身家性命都放在他（神人）身上。他對他的兒子們說：「把我葬在他身旁。」這不僅僅是表現對他的尊重，更是說明他的信心。

猶太人對葬禮十分尊重。耶穌基督死的時候，亞利馬太的約瑟把他的墳墓讓給耶穌；將來或者他與主同葬。你看猶太人對葬禮的重視。亞伯拉罕、以撒、雅各他們一家都葬在麥比拉田間的洞裏。亞伯拉罕死以前把撒拉葬在那裏。他死了，他的兒子把他葬在那裏。以撒、利百加都葬在那裏。到了雅各兩個妻子，利亞葬在那兒；雅各也葬在那裡。約瑟也葬在那兒。弟兄姐妹，爲什麼？這不僅說出對葬禮的重視，在屬靈的意義上，叫做與主同葬、同

第一、我們不要太快批評別人：你不要說這個老先知就完了。很多人痛惡這個老先知，並且說絕對不做老先知啊！但是神還是給他機會，不管從前神爲什麼不用他，而今卻再給他機會。所以不要這麼快下結論說這位神人如何！神人有他的軟弱，但不要看人過於看神。

第二、我們讀經的時候會有很多不明白的地方。我們讀經不必這麼快就說：我都懂了。我告訴各位：讀不懂聖經的益處可能比我們讀懂還多。讀不懂，證明我們知道得太少，讀懂，證明我們知道得太多了。當你讀聖經，每個地方都懂的時候，洋洋自得，沾沾自喜，你把天下的書都看遍了，所有別人講的你都懂了，聖經就這麼多了。那麼你把聖經小看了。你讀聖經時，發現不懂；我不說你一定很謙卑，但是至少你有希望。爲什麼？因爲你發現你不懂。神的話比我們大得多了，有許多人不明白的地方。我告訴各位，人的智慧差不多，你不懂的地方，我也不懂。沒關係。

我再回來說，這一段聖經問題很多，我沒有看見那一個人回答的很好，我也不能回答的很好！因爲我與他們一樣。不過我卻知道另一件事：因爲我尊重神的話語，相信神所做的都是對的；所以我知

復活。羅馬書中告訴我們說：我們與主同葬。我們進入死水裏的時候就已經與主同葬了，對不對？這表示我們與主的聯合。

當這位老先知看見神人所做的見証是真的時候，要求一件事：讓我的生命與他聯合。讓我能爲了同一個見証而活而死，要見証神在耶羅波安身上，必須清除的罪。老先知的信心，是個真實的信心，以後當約西亞王清理伯特利的壇時，許多骸骨被挖出來，燒在壇上，但是因爲他與神人同葬，兩個人的骸骨都得保全。（參王下廿三：15-18）骸骨特別說到復活的盼望！

與主同葬同活是基督徒一生的職事。我們人生的目的沒有第二個，你仔細分析，在我們得救時都已經確定了。我們人生的價值就是要見証基督。神叫我們與主同死、同葬、同復活，就像路得與拿俄米的關係一樣。路得對拿俄米說：「不要催我回去不跟隨你，你往那裡去我也往那裡去；你在那裡死，我也在那裡死，你的神也是我的神，你的國也是我的國。不然願耶和華重重地降罰於我。」弟兄姐妹們，這個心志是基督徒奉神的基本心志，也就是因爲這樣，讓我們彼此勸勉，讓我的心全然歸給他。